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Dans ce chapitre, nous utiliserons toujours un repére orthonormal direct du plan (0;7, ).
1. Cercle trigonométrique

Le cercle trigonométrique est le cercle de centre O et de rayon 1, sur lequel on choisit un sens positif
qui vade 7 versJ.

\ N _S«%A positif

>

On peut mesurer les angles en degrés mais aussi en radians. On a 180° = w radians. Souvent, on
écrit 180° = m et les radians sont sous-entendus.
Remarque : La circonférence du cercle trigonométrique = 2r r = 2m 1 = 2w unités = 2.

Exercice 1

Représenter les valeurs suivantes sur le cercle trigonométrique : 0, g T, _—2"
m mw mw 2w 3m 57

6’4’3’ 3 6

-T —-m - —-2m -3 —-57

Exercice 2

Représenter les valeurs suivantes sur le cercle trigonométrique :
0 T 3m 5 —T -3 9 10 c
y o 1T, ) 4TT, , 1L, ) —&TL, 1T, —OTL.
2 2 2 2
Exercice 3

Représenter les valeurs suivantes sur le cercle trigonométrique :

41 91 -9 23n —17m 17t —121~w
3 4T e T3 e 2

,1620m.
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Solution de ’exercice 1

0 & T =k
) F
0° | 2" |M° |-2°
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Solution de ’exercice 3

Y
J

. 30, 8. fet
3 A4 J

~21T - o - - Ao/~ar) -Tr

2, B L. ya

g ey %

20 2y p n_p o e ~

e 2T, 8 %_a(m.)_;

=130 {0 0 ~ :

— T e —+-/ s ——(,l _/(;:3_ |'\_ TT
3 ] [ -rg /&l +—3
U N IR S e\ - T

. T L -40n \3_30( an) 3

o ) o)
1420 7 - 810 (af)
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2. Angles orientés

Soient U et ¥ deux vecteurs non nuls du plan.

L’angle orienté des vecteurs u et v est noté (i, ¥).

Cet angle a une mesure principale (strictement supérieure a - et inférieure ou égale a ) ainsi qu’une
infinité de mesures.

Deux angles orientés sont égaux ssi ils ont la méme mesure principale.

Les mesures de (%, #) sont —, =+ 27, — + 47, — + 6, ...
- i 2’ 2 5 2 o 2
nr -&_. - —2n, ——4m, ——6m,...
. - . 2 2 2
WU, v)=-+k.2nouk € Z
—) 2 - - - - s
M La mesure principale de (U, v) = >
-
M - - - o -1
La mesure principale de (U, v) = -
N . (ﬂ’,ﬁ)z_?"+k.2n0l]kez
nr Jd

-
A 9 La mesure principale de (i, ¥) = 0
% (U, 7) =k.2nouk €Z
= 7
nr
T
o N LE mesure principale\de u,v)=m
< — 7 (u,v)=m+k.2nouk €Z
nr 7
- - - - > — E
o Lj Tesur: prln(:lpale\de (u,v) "
LI (u,v) ==-+k.2nouk €Z
4 \ 4
— /7
o

~
\Z@J 7 Lamesure principale de (&, %) = ‘T“””
= (%) =="+k.2m ol k € Z
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3. sinus, cosinus et tangente dans le cercle trigonométrique

Soit un réel a.
Soit M le point du cercle trigonométrique associé a a.

Soient les réels x et y tels que M (x; y).

A .L l’&m(a)
i\
(e -
|
- |
} |
i |
|
0 I
_ & 4 . =
/
]
Alors: cosa = x
sina =y
tanag = —2 sicosa # 0.
cosa
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4. Valeurs remarquables du sinus, du cosinus et de la tangente

~
7
a 0 T T T T
6 4 3 2
sina 0 1 V2 V3 1
2 2 2
cosa 1 V3 V2 1 0
2 2 2
tana 0 1 V2 V3 N’existe pas car
T_O Lzli 2 _q Zzﬁz on ne peut pas
ﬁ 243 V2 1 21 diviser par 0.
2 VA 2
113 =3
V33V
V3
— 3
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Exercice 1

. T
a) Prouver que sin =

SENE

b) Prouver que sing =

Exercice 2
Déterminer graphiquement le sinus, le cosinus et la tangente des valeurs suivantes :
2m 3m 5w

3 ) 4 JFIT[I

37476
Exercice 3
Déterminer graphiquement le sinus, le cosinus et la tangente des valeurs suivantes :
11r —13mw 197 11m 7m

T 6 6 3
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Solution de ’exercice 1

a) Sin%=aetaz+az=12

1
azzz
1 V11 142
Cl2TVRTVR VIv2
T W2
sm——7

b) sins =aeta®+ (%)2 =12

°3
2 _ 2
“ =y
3 V3 V3
= dT a2
T 3
Sin—=—
3 2
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Solution de I’exercice 2

_2m V3 _3m 2 sins—n—l sinm =0
2 —1 3t —2 5t —V3 tanm =0
COS— = — r_TVve —=—
tan— = —/3 M M_Z
an-— V3 tan—- = 1 tan—=—
m_ 1 - —V2 - —3 in— = —
Sin—2==—- sin— = —— sin— = —— sin—-= -1
4 2 3 2 2
-t V3 - 2 -t 1 cos— =20
s =7 cos——=— s =3 £
—471 2 = tan —- n’existe pas
tan__nz__\/§ tan— = —1 tan?z —3
6 3
_—2m -3 . 3w V2 sin > _ 1L
sin——=— sin——=— G >
cos Zm_1 3T _ __\/E cos o __\/§
—%n 2 cos % == g \/é
tan—— = V3 tan—2F — 1 NV
3 an—, tan ¢ i

Trigonométrie
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Solution de ’exercice 3

WIS\

L T NV J i
23 ANEE]
3 \ v 2 \ N\ . £
P — :
= ® \'4
AT
=)
e}
Sm=4m+m
117r_127t T T
2 2 2°°"7%
—13n_—16n+3n_ 4 +3T[
4 4 q T TTY
sin57t =0 . 1lm —131 2
sin— = — i = —
cos5m = —1 2 SI—— =7
tan57m =0 Cosll_nzo 137 —2
2 cos 2 =T
tanll—n n’existe pas —131
2 tan = —
4
197T_127'L'+7TL'_2 +7T[
6 6 6 T
117r_127r T
6 6 6 "6
77t_67r+7r_2 +
3 3 '3 “"'73
197 -1 _ 11m -1 7m 3
sin—= =7~ sin—= =7~ sin—= = —-
191 —/3 1imr 3 7m 1
Cos—— =— COs—— =~ COS73 2
197 /3 11t —V/3 T
tan— = — tan— = —— tan?=\/§
6 3 3
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Exercice 4
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = —2sin? x — 4 cos? x — 7 sin x.
10137t)

Calculer: f(O),f(_?”), f( ;
Solution de I’exercice 4

f(0) = —2sin?0 —4cos?0 — 7sin0 = —4

f(_?n) = —2sin? (—77'[) — 4 cos? (_7”) — 7sin(_7n) =-2-047=5

Exercice 5 (facultatif)

V3sin(2x)+2
= .
2 cos(x+§)+\/§

Calculer la valeur exacte et puis une valeur approchée a 10~2 prés des nombres suivants : f (1), f(%)
-7 5m
F(5) 15
Solution de I’exercice 5

) 3 i = ~
yo SEERT G e(—,;_‘\: \‘?%(1 | 41 -V_? o = +2
.zz-(r ﬂa 4%,\6 Jéh(—ﬁ = s
=N AT -
ﬂ—’ s 5 Y }) A Len b \/E
a g G N .
- :k E [} fi i

T @ Gan L
/.. WY (at\):za - bt 1L Mo

LA e
B é/‘ﬁ\‘ VoY N
M= ‘ g °

Soit la fonction f définie par f(x) =

n

lm‘_—',,\/f J‘m‘—T»f\/L—
L

f (_T") n'existe pas (car on ne peut pas prendre |a racine carrée d’un nombre  strictement négatif),

\p\uEme_ mE G _VT

“"(‘i*\@ e tor mk,_w -

o) bomrgl ﬁ m

Yen
-?""(J_L"wl)wff
18

3 1 i +V7
O E 5, i ga 0
4 oAt Ty o
2f: A
g - (i 0 BSRS
‘T\ ~ 2 o T ds ST\, . g 5
{lz X8 o Mo peady f (E)nemstepas[caronnepeutpasdwlserparzero)
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Exercice 6

1 g .
Q) 0<x<metcosx = > Déterminer x et sin x.

- . —V2 , .
b) —-<x < etsinx= \TF Déterminer x et cos x.

3 . .
C) mt<x<2metcosx = g Déterminer x et sin x.

3 . -1 / .
d) % <x< 7“ etsinx = —. Déterminer x et cos x.

Solution de I’exercice 6

Trigonométrie
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5. Formules trigonométriques usuelles

7
-1 (trn (AN
| | N (e x
() (ot af) = Lo ) ]
Cn(=n) = (n N+ 2F) = mm K

(2 (0L+(!\): - Lo

(2) E_—-oc):, i A
ol

A ("7‘) > —anm A

;PN AAR ) = —n T

&’Al’)(.-(—m‘n\ o= ]
/(‘J/n(x+(¢‘)~ b
/6&\/!1.(-~74._).~ _ b oot
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Exercice

Démontrez que:
1) cosx + cos(—x) + cos(w — x) + cos(m + x) + cos(2m + x) = cos x ;
2) sinx + sin(m + x) + sin(37 — x) + sin(2w — x) + sin(—x) = —sinx ;

3) cosx + cos (g— x) + cos (g+x) + cos(m — x) + cos(m + x) + cos(6wr —x) = 0.

Solution de I’exercice

1)

cos x + cos(—x) + cos(r — x) + cos(mw + x) + cos(2m + x)
= COSX + COSX — COSX — COS X + COS X

= cosx

2)

sinx + sin(m + x) + sin(3™ — x) + sin(2m — x) + sin(—x)
= sinx —sinx + sinx —sinx — sinx

= —sinx

3)

/i /i
cos x + cos (E — x) + cos (E + x) + cos(m — x) + cos(m + x) + cos(6m — x)

= cos x + sinx + sin(—x) — cosx — cos x + cos x
= sinx + sin(—x)

= sinx —sinx

=0

Trigonométrie
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6. Etude de la fonction sinus

C @ Ldbeine o dgpintion e b Porclion minan = |}
® M [+ 2rv) - nonr
2 %@‘n(/ﬁ% vy e ol - P*/V@‘{ ‘it
@ e {-—’)L) R (1 L . W
f:é Wm\ A of e ibu]ﬁifk ’
4%"- &wH\aﬂf_ a\fe/d??éu, 00(44,/1@(:)&( .

i

/\\ /\?zmm

r ¢ + + + i + f
" 0

L + " R |
| \/ \ /S
-1+

®

|z

=
<\

£, k m

2 0 - £- _fz’.‘. i

mw | O n 4 L 0
g L
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7. Etude de la fonction cosinus

® L doaine cle dipirilion ole b ok comun b R
@ Cm(%fﬁ/?)z (en o

A ‘Eahofek oromun eb ol Rt
@ 69’)(’ ): (&> M

W Mf:;‘#ﬁw & %
®

A AN

£ . £
s’ o 2, - 3L‘ Ity
VL
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8. Les formules d’addition

Souvenez-vous de la phrase « SICOCO SICOCO SISI. » pour vous souvenir des formules d’addition :

sin(a + b) =sinacosh + cosasinb ;
cos(a + b) = cosacosbh ¥ sinasinb .

Exercice 1
En admettant la formule sin(a + b) = sina cos b + cos a sin b, démontrer les trois autres formules.
Solution de I’exercice 1
sinfla—b) = sin(a + (—b))
= sina cos(—b) + cos a sin(—b)

= sina cos b + cosa (—sinb)
=sinacosb —cosasinb

cos(a + b)

sin (g —(a+ b))

sin ((g - a) - b)
= sin(g— a) cosb — cos(g— a)sinb

=cosacosb —sinasinb

cos(a — b) cos(a + (—b))
cosacos(—b) — sina sin(—b)
= cosacosb —sina (—sinb)

=cosacosb +sinasinb

c.g.f.d.

Trigonométrie
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Exercice 2

Simplifier en faisant disparaitre les fonctions trigonométriques.
7
1) cos—=
7
2) sin—
%
3) cos—
71T2
4) sin—
12
T _4nr_3m

- 7T 3 41
Aide: —=—+4+— et —= .
12 12 12 12 12 12

Solution de I’exercice 2

1)
71T 3T 41T

COoS — = COSs (— + —)
12 12 12

= cos (E+ E)
4 3

s T ... T . T
= cos—cos— — sin—sin—
4 3 4773
V21 V243
22 22
V26

2)
sin7—n = sin (3—n + 4—n)

. Vs Vs T . Vs
= SINn—CO0S— + cosS—sin—
4 3 4 3

V21 _I_\/E\/?

22 2 2
V2+/6

4

3)

T 41 3T
COS — = COS (— - —)
12 12 12

[ Vs
= CoS (—— —)
3 4

Vs s . T . Vs
= COS—CO0S—+ sin—sin—
3 4 3 4
1\/E+\/3_’\/§
22 2 2

V246

4)
. ™ .
sin— = sin (— — —)
12

.. T s T . T
= SIN—-COS— — COS—SIn-—
3 4 3 4

_¥3vz_1v2
T 22 22
6—/2

4
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9. Les formules de duplication

Les formules de duplication :

cos 2a = cos? a — sin®a
=2cos?a—1
=1-2sin%a

sin2a = 2sinacosa

Démonstration

a)

cos 2a = cos(a + a)
cosacosa—sinasina
= cos?a —sin’a

b)

cos 2a = cos? a — sin®a
= cos? a — sin® a + cos? a — cos® a
= 2cos?a — (sin? a + cos? a)
=2cos’a—1

c)

cos 2a = cos? a — sin®a
= cos? a — sin® a — sin? a + sin’a
=1-2sin%a

d)

sin2a = sin(a + a)

sinacosa + cosasina
= 2sinacosa

c.g.f.d.

Trigonométrie
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10.Equations trigonométriques

Exercice 1

Résoudre dans I et placer les solutions sur le cercle trigonométrique.

1) 2sinx—+2=0,1=]-m;n];
2) 2cosx+vV3=0,I=R;
3) 2cos(—3x+%)—1=0,1=[0;271[;
4) 2sin(—4x+3)-V3=0,1=]-mnl;
5 sin4x+m)+1=0,1=]0;2n[;
6) cos3x+m)=0,1=]-mmn].

Exercice 2 (facultatif)

Résoudre dans I et placer les solutions sur le cercle trigonométrique.

1) 2sin(x—§)—\/§=o,1=ma;
2) sin(Z=+¥)=0,1=]-mn];
3) cosRx+m)—1=0,1=][0;2mr].

Trigonométrie
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Solution de ’exercice 1
1)
2sinx —vV2=0,1=]-mn]

2sinx —vV2=0

(:25inx=\/§
, V2

(:)smx=7

T T
<:>x=Z+k2n ou x=n—Z+k2n, keZ

T 3w
o x=—+k2w ou x=T+k2n, keZ

4
47'[ 47‘[
|—m; ] = ]
k ik k LI
x—Z+ T x—4 T
—1 7'[“ 8r 7w -1 3w 3 8m —bm
— =———=— — —1)2n=——-——=—¢1
4+(1)27T4 4 4$1 4+( )7T34 2 4<7E
T
0 ZEI 0 TEI
1 T T 8mr 9m 1 3T 3t 8m 1lm
4+()7t 4+4 495 4+(1)27T 4+4 4651
m 3m
=l
2)
2cosx++/3=0,I=R
2cosx+vV3=0
& 2cosx = —V/3
V3
(:)cosx=—7
5n —5n
@x=?+k2n ou x=T+k2n Jk€eZ
S={5—n+k2nk€Z}U{_—5n+k2nkEZ}
6 ’ 6 ’
22
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3)
2c05(—3x+%)—1=0,1=[0;2n[

2cos(—3x+%)—1=0

@2cos(—3x+z) =1

6
T 1
@cos(—3x+g)=§
@—3x+z=z+k2n ou —3x+z=_—n+k2n k€eZ
6 3 6 3 ’
3x i T[+k27t ou 3x n 7T+k27r k€eZ
[ — = —_—— —_ = —_—
3 6 3 6 ’
o3 =T k2 3x= 2T ko kex
x—6 G T ou X = c G T,

T —3m
@—3x=g+k2n ou —3x=T+k2n JkEZ

T -7
o —3x=—+ k2w ou —3x=7+k2n Jk€EeZ

6
@—Sx_——<z+k2n)_—1 ou —3x_—1—(_—n+k27r>_—1 keZ
3 \6 3 3 \2 3 "’
B I ot kez
[—3 = —— —_— = .
XT3 ety U X = T3
- 2T T kZT[ LEeT
o o " _Tt_, T
* =18 3 M AXTgTRS
ox= Ty STk kez
XTqg TRy M XTgTRS
T A Tk ez
S x=— — =— —
=181 M *Te T e
I = [0 21 = [0_3671[ _ [0_ 1271[
- ) T[ - 118 - ] 6
k -7 12@ k x:z k4_71'
*= g tkg 6 "6
"6 :Zf" -1 E_+ -1 fflzzifﬁf i
TR ot ( )n6 ¢
1 —T 12 11w 0 —e]
st W =75 ¢! 6
2 LA ERLLE ' =T
18 18 — 18 6 66
3 —7T+(3)12T[_35T[61 2 E+(2)4_7T_9_7T_3_nel
18 18 18 6 64 613 2
4 —n+(4)12n_47n$1 3 n (3)_”:_”$1
18 18 18 6 6 6

11r 23w 35m m 5w 3w

_{F;W‘F%’ 6’ 2}

Trigonométrie
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4)
251n(—4x+§)—\/§=0,1=]—n;n]

25in(—4x+%)—\/§=0
@25in(—4x+g)=\/§

. my V3

(:sm(—4x+§)—7

(:>—4x+z=z+k27t ou —4x+E=rt—E+k27r keZ
3 3 n3ﬂ 3 ’

S —4x = +k2m ou —4x=n—§—§+k2n Jk€eZ

T
S —4x = k2n ou —4x=§+k2n kEeEZ

kzn 17T+ k2 JkEZ
Lt = — e -
x=—p ou x=—= T
& =—kE ou x=—n—kE keZ
x 2 12 "2
kn ou x T kn JkEZ
o x=—k— - _ .z
x 2 12 "2
o x=ke Tk kez
X=hy oW X=E T Y
27‘[ 2T 127‘[ 127‘[
| =]-mmn] = ] ]
k —T 61
k =+ k—
x—kg MRSV,
;2 n —2n -2 - _26_7'[:—1371'
(—2)5 = €1 12 (=2) 162 172
—1 PN -1 Pt
(1)2 > €1 12+( —)7112 12
O OEI 0 _eI
1 M==Zel X
2 2 1 T (1)6_n_5_7r
2 T 27 12 12 12
(2)E=7=7TEI 2 -1 267T 11w
3 m  3m 12 ()E 12
(3)§=—951 3 -1 (3)6n_17n$1
12 12 12

S—{_H-O-n- _—771.—71_511.1171}
AV VEEVIEVEEY)
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5)
sindx+m)+1=0,1=][0;2m[

sin(dx +m)+ 1 = O
& sin(4x + n) =—

[
<:>4x+rc—7+k27t ou —4x+7‘r=rt—7+k2n k EZ

Y[4 3w
S4x+nm=—+k2r ou —4x+nm=—+k2n ,kE€EZ

2 2
-
@4x+n=7+k2n JkETZ
-7
(:)4x=7—7t+k27r JkETZ
- 27
S4dx=———+k2n ,k€eZ
2 2
3
<:>4x=—7+k2n k€L
STl ket kez
(=14 = —_-— —
x 24" Ty
3m
@xz—?+k— k€T
kT ez
&ox=—— —_
X 3 3
167‘[
1 =1[0;2n[ = |0 [
k 41
+k—
XTTg T g
0 3w
— ¢l
865
1 3w (1)4n_nel
8 8 8
2 3w (2)471'_57'[ ]
38 48 98
3 [ T Y[4
- —=—c]
38 (3)48 lg
4 T T T
—_ 4_=_
38 ()48 g
5 T T T
gt =g ¢

Trigonométrie
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6)
cos(3x+m) =0, =]-m;m]

cos(3x+m) =0
®3x+n=g+k2n ou 3x+7t=—g+k27r Jk €EZ

<:>3x+n=g+k7t k €Z
<:>3x=§—7t+k7t JkEZ

<:>3x=_7n+kn JkeZ

- is
oSx=—+k= ,k€Z
6 3
-1 2T
Sx=—+k— kel
6 6
6mr 6m
I = |—m; =|-—;—
|=mim] ] 66
k -7 21
-t k—
T T %
—3 -7 _ 27T_—_77T
?+( 3)2? c &1
-2 -7 T —5m
5t 22)? 5 cf
-1 T T 37r_—_
5 " CDg =g =5 €l
0 -
6261
1 - T 7
?“;)? g<!
2 -7 m 3t ®w
3 -7 T 51
?+(3)2? —€l
4 -1 7T_7_7r
st =g el
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Solution de ’exercice 2
1)
. T
Zsm(x—;)—\/E:O,I:R

3
_ Ty V2
@sm( —5)—7
@x—z—z+k2n ou x—z—n—z+k2n k eZ
3712 3 4 ’
ox=s+lik 3T on kex
x=g 43 Toou X =t T,
L M AT on kex
L = — —_— [ — -
X T T Trelt oUW X = Ty Trel
ox="" i iom ou x=2" 4 on ke
x—12 T 0 —12 mw ,

s—{7”+k2 keZ}U{13n+k2 kez}
Tl T 12 o

Trigonométrie
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2)

sin(_sz+%n)=0,1=]—7T:7T]

 (—2x 3m
sm(— —>=0

3 4
X 3T 0+ k2 —2x | 3m 0+k2r ke
S — —_—= R — —_— = —_
3 4 T ou 3 4 VA T B
LI L kez
& — = — =
3 4 T ou 3 4 T T B
o 0k ken
3 4 T
—2x 3T
C)T:——‘Fkﬂ ,kEZ
—2x—3 31 —3 i -3 kel
@__—___ —
3 2 4 2 TP
P e LA
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3)
cosx+m)—1=0,1=[0;2n[

cosx+m)—1=0

o cos(2x+m) =1

©2x+nm=04+k2n ou 2x+m=-0+k2n ,kEZ
©2x+n=0+k2n ,keZ

o 2x=—-n+k2n ,k€EZ

Tk kez
S x=— —
=5 2
41
I =[0;2n[ = 0;7[
k -7 2T
Y=g tky
O —T1T
— ¢l
2;E
1 -1 T T
— +(D)===€1
2 +()22 32
2 —T T T
5 T @ =5l
3 —n+(3)2n_5nel
2 2 2
T 3T
s={57)
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Exercice 3 (facultatif)

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = —2sin? x — 4 cos? x — 7 sin x.
a) Prouver que pour tout x € R: f(x) = (2sinx + 1)(sinx — 4).
b) En déduire les solutions de 1’équation f(x) = 0 dans I’intervalle [0; 27].

Solution de I’exercice 3

a)

(2sinx 4+ 1)(sinx — 4)

= 2sin®x — 8sinx + sinx — 4

= 2sin? x — 8sinx + sinx — 4(sin? x + cos? x)
= —2sin?x —4cos?x — 7sinx
=f(x)

b)

f(x)=0

o (2sinx+ 1)(sinx —4) =0

& 2sinx+1=0o0usinx—4=0
& sinx =—1 ou sinx =4

& sinx =_71 car—1 <sinx <1

@xz%n+k2n ou x=n—%n+k2n Jk€EZ

-1 7
<:>x=?+k27t ou x=z+k2n JkETZ
12n
I = [0, 27'[[ = [O,T
k -1 12w 7 12
X=?+k? x:_ﬂ+ _T[
6 6
; - T,
5 ¢! ! T ="
1 - 1 127'[_117‘[ ] 7 I
T o
2 - 127 i3 m lem 9T
D= ¢! S S
5 117T.77r
16 "6

Trigonométrie

30



11.Inéquations trigonometriques

Exercice 1
Résoudre dans I et placer les solutions sur le cercle trigonométrique.
1) a)2cosx—1>0,1 =]-m;n] b)2cosx—1>0,1=[0;2x[
2) a)2cosx +V3 <0,I=]-m;n] b)2cosx ++/3 < 0,1 = [0; 2m[
3) a)2sinx—1<0,I =]-m;n] b)2sinx —1<0 ,I=[0;2x]

Solution de I’exercice 1

Exercee Y da Aimrs
1J &) «/g &(;»7{»4 >0 L) h’@ Q (=1 >0
[ i< (ot DA S (o> D "z
\ my il — + S )
\\ |+ & T = ] i /-r,] b I X&' LT [b/
K N
7 n /R —_ 0<x Lo ,,_{y A
(i X Y T
4 LS 3 2 A < 3 3 (
< ) A A/ (i Si .
5= ) S ligl) g0
}Ly‘ 1 Acansl3 <o b Sconel? <o
S)Z/ ‘ >N (*'/1 S/'i/ Cm";(’/é
5{ ) Tk 5'{ -
e e x & = ]*\T‘r’ ]ﬂ v i x & = CDIL“\ E
| ML (T € 0 {={ar
— N T ) -
s off 9 . [sr, 30
" ) §° <
= 'dy ! e _L) \
3 T v Amn-1 <0

| O
g
N
~

] x & = @;L\'l\'[
LS I

_S—_l:oj%EU %‘-}zjﬂ

SEEN

v Lol ]

Exercice 2 (facultatif)

’2 sin(x)+v3
Soit la fonction f definie par f(x) = —————
2 cos(x+§)+\/§
Déterminer et représenter sur le cercle trigopnométrique Dy, ’ensemble de définition de f.

Exercice 3 (facultatif)

sur [0; 2mt[.

Soit la fonction g définie par g(x) = NZ2eos@H g |—m; ).

2 sin(2x+g)+1
Déterminer et représenter sur le cercle trigonométrique Dg, I’ensemble de définition de g.
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Solution de ’exercice 2
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B 2 T2l _ SR
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Solution de I’exercice 3
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12.Fonctions x - Asin(Bx+C) + D
Propriété

Soient Ae R*,e R*,Ce RetD eR
fiR->R:x > Asin(Bx + C) + D.

Alors f est%— périodique
Vp € ]0;%[ , f n’est pas p-périodique.

Remarque : on a le méme propriété avec f:R - R:x = Acos(Bx + C) + D.
Remarque : « 0 — périodique » n’est pas permis.

Démonstration

Soit un x quelconque appartenant a I’ensemble de définition de f.
e x€ER

+2T[E]R
x —
1B]

+ e

x —

1B] =7

. f<x+|2?”|) =Asin(B(x+%)+C)+D =Asin(Bx+B|%T|+C)+D
=Asin(Bx+2n+C)+ D = Asin(Bx+C) + D = f(x)

lz—"l—périodique.

Donc, f est =

Soit un p quelconque appartenant a 1’intervalle ]0; I%TI[

Supposons que f est p-périodique.
Vx € R: f(x+p)=f(x)
fx+p)=Asin(B(x+p)+C)+D =Asin(Bx+Bp+C)+D
f(x) =Asin(Bx+C)+D
Asin(Bx+Bp+C)+D =Asin(Bx+C)+D
sin(Bx + Bp + C) = sin(Bx + C).

En prenant x = 23

T_ ¢ T_ ¢
sin| B +Bp+C | =sin BZB +C
sin(%—C+Bp+C)=sin(g—C+C)
sin(%+Bp)=sin(g)

s
sin(E+Bp)=1

Bp=k2n, ke
BeRetp+#0
Bp=k2r, keZ
Bp <2m ou 2n < Bp
non(—2n < Bp < 2m)
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2m

Mais : 0<p<|B|
SiB > 0alors 0 < Bp < 2m.
SiB<0aI0rsO>Bp>@

|B|
—2n < Bp <2m
Ce n’est pas possible. Alors, f n’est pas p-périodique.

2n(-|BI)

;0> Bp > i

;0> Bp > —2m.

SifiR->Rix+— Acos(Bx+C)+D.
Alors : f:R—>]R:xr—>Asin<g—(Bx+C))+D

f:]R—>]R:xr—>Asin(—Bx+(§—C))+D

et on a donc aussi la propriété avec cos.
c.g.f.d.

Exercice 1

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = sin(x).

Soit la fonction g définie sur R par g(x) = sin(2x).

Soit la fonction h définie sur R par h(x) = sin (g)

Dessiner les courbes de f, g et h dans un repére orthonormal (0,7,]) d’unité graphique 1 cm.
Exercice 2

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = cos(x).

Soit la fonction g définie sur R par g(x) = cos(2x).

Soit la fonction h définie sur R par h(x) = cos (g)

Dessiner les courbes de f, g et h dans un repére orthonormal (0,7, ) d’unité graphique 1 c¢m.

Exercice 3

Soit la fonction f définie sur [0; 2m[ par f(x) = 5sin (g + g) + 1 et (Cf) la courbe représentative de
f.

Dessiner la courbe (Cf) dans un repere orthonormal (0, 7,]) d’unité graphique 1 cm.
Exercice 4

Soit la fonction g définie sur [0; 2r[ par g(x) = —3 cos (—3x + g) —2et(c,) lacourbe

représentative de g.
Dessiner la courbe (C’g) dans un repere orthonormal (0, 7,7) d’unité graphique 1 cm.

Exercice 5 (facultatif)
Soit la fonction f définie par f(x) = 3 sin (—x - g) + 2 sur [0; 27| et (Cf) la courbe représentative

de f.
Dessiner la courbe (C’f) dans un repere orthonormal (0,7, ]) d’unité graphique 1 cm.

35
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Exercice 6 (facultatif)
a) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 5sin (g + g) + 1. Prouver que pour tout x de R :
—4 < f(x) <6.

b) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = —3 cos (—Bx + g) — 2. Prouver que pour tout x de
R:-5<f(x) <1

c) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 3 sin (—x - g) + 2. Prouver que pour tout x de
R:—-1<f(x) <5.

Solution de ’exercice 1

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = sin(x).
Soit la fonction g définie sur R par g(x) = sin(2x).
Soit la fonction h définie sur R par h(x) = sin G)

Dessiner les courbes de f, g et h dans un repére orthonormal (0,7, ]) d’unité graphique 1 cm.

La plus petite période strictement positive de la fonction x|sin x est ZTT

La plus petite période strictement positive de la fonction x sin(2x) est 2% AN
°
La plus petite période strictement positive de la fonction xH sin (E) est <2 -
2) = = =dfy _-}T = Y
a
/\ \A:AIMI /\ j__nlmll /\ \j_—ﬁ"\,\!
1 1 n 3

Ln> 8 T

>
ok I § -1 |
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Solution de P’exercice 2

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = cos(x).
Soit la fonction g définie sur R par g(x) = cos(2x).

Soit la fonction i définie sur R par 2(x) = cos G)

Dessiner les courbes de f, g et h dans un repére orthonormal (0,7, 7) d’unité graphique 1 cm.

La plus petite période strictement positive de la fonction x| {gyx est Zﬂ

La plus petite période strictement positive de la fonction xp LM(ZX) est <20 = .

Trigonométrie
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Solution de ’exercice 3

Soit I fonction  définie sur [0; 211 par f(x) = 5 sin (3-+ %) + 1 et (€;) Ia courbe représentative de I
Dessiner a courbe (C) d: ) ique 1 em.

La plus petite période strictement positive est «i :JIT- L - ly’ﬁ
% ]

4

fw= S an (G0xen) 1

1/\ 4° Atmel) N ;:SAWGX) (*

S

|

|
5]
{J°\= s’-““{'{' +‘I}+1 =,(A-'A%—\_’| 4'11'5
RO S o o TVaac S sinly +g) 12 -0)2
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Solution de I’exercice 4

Soitla fonction g définle sur [0; 2nl parg(x) = ~3cos (~3x +3) ~ 2 ex(€;) a courbe représentative:
deg.

EYRE] “7
= 3eos[-3+D -2 . _ N _ ==
8= 3COS( 3x+2) 4% lm{ /L‘_{-n P thaz @ [N

= -3 W {3;(-%\—.‘1.

: -3 ey (‘s(x—%\)'l

Il'y a une translation de
vecteur T© A‘),

Il'y a une translation de
vecteur -} 2:;7_

w3
w5t
U Hd
3

glo]: —]m{a+1%\,1 . =]
jllm]: —Km(m+%\_1 = =]
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Solution de ’exercice 6

a)

X om
—1Ssm(§+§)31
—5<5yn@+5)<5

S l > g) =
—5+1<55in(f+z)+1<5+1
< S+ <

A< f)<6
b)

—1 < cos (—3x+g) <1

3= —-3cos (—3x+%) = -3

3—2>—3wscﬁx+z)—2>—3—2
> > >
1> f(x) = =5
C)
. T
1< sm(—x—g) <1

-3 S35in(—x—%)£3

3

—3+2s3gn0-——)+233+2
-1<f(x)<5

w
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